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Př́ıklad 1. (5b.) Jistá populace malých hlodavc̊u se množ́ı následuj́ıćım zp̊usobem: hlodavci stář́ı do jednoho
měśıce splod́ı v pr̊uměru jednoho hlodavce, na jednoho hlodavce stář́ı mezi jedńım a dvěma měśıci připadá
v pr̊uměru 12 nově narozených hlodavc̊u. Starš́ı hlodavci neplod́ı. Umı́rá polovina hlodavc̊u stář́ı do jednoho
jednoho měśıce i polovina hlodavc̊u stář́ı mezi měśıcem a dvěma měśıci. Vı́ce než tř́ı měśıc̊u se nedožije žádný.
Na jakém poměru se ustáĺı počet hlodavc̊u stář́ı do jednoho měśıce ku počtu hlodavc̊u stář́ı mezi jedńım a
dvěma měśıci ku počtu hlodavc̊u stář́ı mezi dvěma a třemi měśıci.

Řešeńı. 36 : 6 : 1. 2

Př́ıklad 2.(5b.) Je dán model života s třemi stavy: 0 – zdravý jedinec, 1 – trvale invalidńı jedinec a 2 – mrtvý
jedinec. Intenzity přechodu mezi jednotlivými stavy jsou: µ01

x = 0,1x, µ02
x = x, µ12

x = x+ 1. Určete hodnotu
životńıho pojǐstěńı prodávaného zdravému třicetiletému jedinci, při kterém se v př́ıpadě smrti člověka do
jeho sta let, vypláćı 300 000 Kč. Předpokládáme úročeńı vklad̊u 25% ročně.

Řešeńı. Všimněme si, že při daných hodnotách intenzit přechodu, nám jedinec velmi rychle umı́rá. Pravděpodobnost,
že z̊ustane zdravý během prvńıho měśıce je totiž
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Pravděpodobnost, že by z̊ustal invalidńı je řádově menš́ı, než že umře (intenzita přechodu do trvalé invalidity
je desetinová oproti intenzitě přechodu do stavu smrti, intenzita přechdu z trvalé invalidity do stavu smrti
je větš́ı než intenzita přechdou ze zdravého stavu do stavu smrti.) Odhadneme tak současnou cenu pojistky
na základě ceny výplaty v prvńım, druhém a třet́ım měśıci, pozděǰśı výplaty zanedbáme. Dostáváme odhad
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Pozn. Explicitńı vyjádřeńı pravděpodobnost́ı vede na vyšš́ı funkce. 2

Př́ıklad 3.(5b.) Určete typ a převed’te na kanonický tvar rovnici

uxx − yuxy − (y + 1)uyy + ux − 1 = 0.

Řešeńı. Hyperbolická. Pro nalezeńı transformace (x, y) 7→ (ξ, η) řeš́ıme dvě homogenńı lineárńı rovnice
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Př́ıklad 4.(5b) Uvažujme dva výrobce produkuj́ıćı tentýž druh výrobku. Poptávka po výrobku prvńıho
výrobce se ř́ıd́ı funkćı Cy/x2, po výrobku druhého Dx/y2, kde x je cena prvńıho výrobku, y cena druhého,
C a D jsou kladné reálné konstanty. Náklady na výrobu jednoho kusu prvńıho výrobce jsou a, druhého jsou
b. Oba výrobci jsou schopni plně uspokojit poptávku. Ćılem každého je optimalizovat sv̊uj zisk. Formulujte
situaci jako hru v normálńı formě a nalezněte rovnovážné situace této hry.

Řešeńı. Strategie jednotlivých hráč̊u: volba ceny. Tedy maj́ı množinu strategíı (0,∞). Výherńı funkce (zisk)
prvńıho je C(x − a)y/x2, druhého pak D(y − b)x/y2. Hledáme maximum vzhledem k proměnné x prvńı
funkce, vzhledem k y druhé funkce. (2a, 2b) 2


